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 Σκοπός του παρόντος οδηγού-εγχειρίδιου είναι η εξοικείωση των 
φοιτητών στη συµπεριφορά τους και στους υπάρχοντες κινδύνους σ'ένα 
Eργαστήριο Xηµείας. Στόχος µας είναι η προφύλαξή τους από ένα 
πιθανό ατύχηµα που µπορεί να έχει σοβαρές επιπτώσεις τόσο στους 
ίδιους όσο και στους συναδέλφους τους. 
 Tα Φοιτητικά Eργαστήρια του Tµήµατος Xηµείας εκτός του 
καθαρά εκπαιδευτικού χαρακτήρα τους αποσκοπούν και στην 
εξοικείωση των φοιτητών στη συλλογική εργασία, µέσα σ'ένα 
συγκεκριµένο χώρο. 
 H γνώση της "καλής συµπεριφοράς" και των ενδεχόµενων 
κινδύνων λόγω κακού χειρισµού µιας διαδικασίας σ'ένα εργαστήριο 
προσφέρει αυτοπεποίθηση και σιγουριά στον Xηµικό, τον Eρευνητή, και 
έτσι εκµηδενίζονται οι πιθανότητες ατυχήµατος. 
 Θα θεωρούσαµε θετική την συµβολή του παρόντος εάν ο 
αναγνώστης τελειώνοντας την ανάγνωσή του αποβάλλει τον πιθανό 
"φόβο" που ίσως είχε για ένα Xηµικό Eργαστήριο (φόβος που µόνο από 
άγνοια µπορεί να προέρχεται) και αισθανθεί σίγουρος για τον εαυτό του 
και την είσοδό του στο Eργαστήριο. O "κόσµος" της Xηµείας είναι 
µπροστά µας, ας "προσέξουµε" για να τον απολαύσουµε !!.. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Α. Γ. Κουτσολέλος 
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Mέρος I 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 EIΣAΓΩΓH 
 
 Παρά τους ενδεχόµενους κινδύνους που είναι συνδεδεµένοι µε 
την δουλειά στο Xηµικό Eργαστήριο, δεν σηµαίνει ότι αυτή είναι 
οπωσδήποτε επικίνδυνη. Προϋπόθεση είναι βέβαια να λαµβάνονται τα 
βασικά µέτρα ασφαλείας και ο φοιτητής να εργάζεται µε προσοχή και 
στοιχειώδη λογική. 

 Σε περίπτωση αµφιβολίας για θέµατα ασφαλείας θα πρέπει να 
συµβουλεύεστε τους υπεύθυνους εργαστηρίου, οι οποίοι είναι συνεχώς 
παρόντες κατά την διεξαγωγή των πειραµάτων. 

 Πριν αρχίσετε οποιοδήποτε πείραµα στο εργαστήριο, είναι 
απαραίτητο να έχετε µελετήσει προσεκτικά όλες τις λεπτοµέρειες του 
πειράµατος καθώς και την αντίστοιχη θεωρία, ώστε να γνωρίζετε 
ακριβώς τι πρέπει να γίνει και µε ποιό τρόπο. 
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 ΓENIKOI KANONEΣ AΣΦAΛEIAΣ 
 

• Διατηρείτε τον πάγκο εργασίας και τα σκεύη/όργανα που χρησιµοποιείτε καθαρά, τόσο 
για την ασφάλεια σας όσο και για την ακρίβεια των πειραµάτων σας. 

• Mην εισέρχεστε στο εργαστήριο µε περιττά προσωπικά αντικείµενα (ρουχισµό, τσάντες 
κλπ.), που αφ'ενός περιορίζουν την ελευθερία κινήσεων και αφ' ετέρου, µπορούν να 
καταστραφούν. 

• Aπαγορεύεται αυστηρά η λήψη τροφής και το κάπνισµα στο εργαστήριο. Πριν 
φύγετε από το εργαστήριο να πλένετε καλά τα χέρια σας. 

• Kάθε φοιτητής είναι υποχρεωµένος να φορά εργαστηριακή ποδιά (100% βαµβάκι) 
και προστατευτικά γυαλιά. Oι ποδιές δεν πρέπει να φοριούνται έξω από τον χώρο 
του εργαστήριου. 

• Oι διάδροµοι προς τις εξόδους πρέπει να διατηρούνται ελεύθεροι. 
• Tο πάτωµα του εργαστηρίου πρέπει να διατηρείται καθαρό και στεγνό. Εάν χυθεί στο 

πάτωµα µεγάλη ποσότητα χηµικής ουσίας, πριν πάρετε κάποια πρωτοβουλία, 
φωνάξτε αµέσως τον υπεύθυνο εργαστηρίου. 

• Πρέπει να γνωρίζετε που βρίσκονται: το κουτί πρώτων βοηθειών, οι 
πυροσβεστήρες και τα ντουζ έκτακτης ανάγκης και να εξοικειωθείτε µε την 
χρήση τους. Mην χρησιµοποιείτε χωρίς λόγο τον εξοπλισµό ασφαλείας του 
εργαστηρίου και να τον διατηρείτε σε καλή κατάσταση. 

• Aπαγορεύεται να παίρνετε χωρίς άδεια οποιαδήποτε υλικά ή σκεύη του εργαστηρίου ή 
να τα χρησιµοποιείτε πέραν των προκαθορισµένων ασκήσεων. 

• Aπαγορεύεται η είσοδος σε άτοµα που δεν έχουν σχέση µε την δουλειά στο 
εργαστήριο (επισκέψεις γνωστών και φίλων...). 

• Σε περίπτωση κινδύνου ή ατυχήµατος διατηρείτε την ψυχραιµία σας, και να είστε 
συνεργάσιµοι και πρόθυµοι να βοηθήσετε τον διπλανό σας. 

• Εάν προκληθεί φωτιά στο εργαστήριο προσέξτε µε τι µέσο θα γίνει η κατάσβεση. Tο 
νερό δεν ενδείκνυται πάντα! Εάν προκληθεί ανάφλεξη µιας χηµικής ουσίας σε ποτήρι 
ζέσεως ή σφαιρική φιάλη, καλύψετέ το µε ένα άλλο ποτήρι ζέσεως ή µε ένα υγρό 
κοµµάτι ύφασµα - µόνον όταν η φωτιά είναι µικρή. Γενικά σε περίπτωση φωτιάς 
χρησιµοποιείτε κατά προτίµηση τον πυροσβεστήρα. Σε κάθε περίπτωση ενηµερώνετε 
τον υπεύθυνο εργαστηρίου. 
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XPHΣH EPΓAΣTHPIAKΩN ΣKEYΩN KAI 
OPΓANΩN 

o Πολλά όργανα του εργαστηριακού εξοπλισµού είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα και ακριβά. 
Πριν αρχίσετε µια µέτρηση, διαβάστε προσεκτικά τις οδηγίες χρήσης. Aν 
υπάρχουν αµφιβολίες ή παρουσιαστεί κάποιο πρόβληµα απευθυνθείτε στον υπεύθυνο 
του εργαστηρίου. 

o Εάν πρέπει να εξασκήσετε δύναµη σε γυάλινα σκεύη - π.χ. να προσαρµόσετε 
θερµόµετρο ή γυάλινο σωλήνα στην οπή λαστιχένιου πώµατος - τυλίξτε το χέρι σας 
µε ένα πανί και κάνετε αργές κυκλικές κινήσεις. Oι τραυµατισµοί από σπασµένα 
γυαλικά είναι το πιο συνηθισµένο ατύχηµα στα χηµικά εργαστήρια. 

o Όλα τα γυάλινα σκεύη πρέπει να εξετάζονται προσεκτικά πριν την χρήση τους εάν 
είναι λερωµένα ή ραγισµένα. Iδιαίτερα επικίνδυνα είναι τα ραγίσµατα σε γυάλινα 
σκεύη που χρησιµοποιούνται σε συσκευές όπου εφαρµόζεται χαµηλή ή υψηλή πίεση. 
Eπίσης τα χρησιµοποιηµένα γυαλικά πρέπει να καθαρίζονται το συντοµότερο. 

o Πριν χρησιµοποιήσετε ηλεκτρικές συσκευές (θερµαντικά, αναδευτήρες κλπ.) ελέγχετε 
αν βρίσκονται σε ασφαλή κατάσταση. Iδιαίτερη προσοχή δίνετε στα καλώδια: πρέπει 
να βρίσκονται µακριά από την επιφάνεια που εργάζεστε και να µην εφάπτονται σε 
πηγές θερµότητας. 

o Mην επιχειρείτε να διορθώσετε µόνοι σας χαλασµένες ηλεκτρικές συσκευές. 
Eνηµερώστε αµέσως τον υπεύθυνο. 

o Mην στέκεστε σε υγρό πάτωµα και να έχετε στεγνά χέρια όταν χρησιµοποιείτε 
ηλεκτρικές συσκευές. 

o Στους φούρνους του εργαστηρίου τοποθετούνται για ξήρανση γυαλικά έπειτα από 
πλύσιµο µόνο µε από απεσταγµένο νερό ή ακετόνη. Mην βάζετε στον φούρνο κλειστά 
σκεύη. Εάν θέλετε να µεταβάλλετε την θερµοκρασία ρωτήστε πρώτα τον υπεύθυνο 
εργαστηρίου. 

o Πριν φύγετε από το εργαστήριο βεβαιωθείτε ότι όλες οι βρύσες είναι κλειστές. Εάν 
µια βρύση πρέπει να µείνει για πολύ ώρα ανοικτή, προσέξτε οι σωλήνες σύνδεσης µε 
την συσκευή σας να είναι ασφαλισµένοι και η ροή του νερού κανονική. 

o Mια αντλία νερού καταναλώνει κατά µέσο όρο δέκα λίτρα νερό το λεπτό. Γι' αυτό 
µην αφήνετε ανοικτές τις αντλίες χωρίς λόγο. 

o Tο νερό της βρύσης στα εργαστήρια δεν είναι πόσιµο! 
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XPHΣH XHMIKΩN ANTIΔPAΣTHPIΩN 
 H εργασία µε επικίνδυνα αντιδραστήρια (εύφλεκτα, τοξικά ή εκλύοντα 
δηλητηριώδεις ατµούς) γίνεται µόνον στους απαγωγούς. Προειδοποιείτε τον διπλανό 
σας όταν πρόκειται να χρησιµοποιήσετε παρόµοια αντιδραστήρια και κλείνετε τις 
φιάλες τους το ταχύτερο. 

 Aπαγορεύεται η χρήση σιφωνίων µε το στόµα. Εξοικειωθείτε µε την 
χρήση των ελαστικών αναρροφητήρων (πουάρ). 

Mην επιστρέφετε υλικό (στερεό ή υγρό) που σας έμεινε, στην φιάλη του 
αντιδραστηρίου. Προσέχετε ώστε οι ποσότητες που παίρνετε να µην είναι 
µεγαλύτερες απ' ότι χρειάζεστε. Για την επεξεργασία των υπολειµµάτων απευθυνθείτε 
στον υπεύθυνο του εργαστηρίου (βλ. παράγραφο για την εξουδετέρωση αποβλήτων). 

 Mην δοκιµάζετε µε το στόµα χηµικές ουσίες. 

 Aποφεύγετε την επαφή µε κάθε χηµική ένωση ή διάλυµα. Πολλές τοξικές 
ουσίες απορροφώνται από το δέρµα. Xρησιµοποιείτε γάντια σε ανάλογες περιστάσεις. 

 Mην θερµαίνετε πτητικά και εύφλεκτα υγρά ή διαλύµατά τους σε ανοικτά 
δοχεία ή µε λύχνους Bunsen. Oι φιάλες των υγρών αυτών πρέπει να φυλάσσονται 
µακριά από εστίες φωτιάς ή θερµούς χώρους. Όταν πρέπει να εργαστείτε µε φλόγα, 
βεβαιωθείτε προηγουµένως ότι δεν υπάρχουν στο χώρο εύφλεκτες ουσίες. 

 Όλες οι φιάλες ή δοχεία που περιέχουν αντιδραστήρια πρέπει να φέρουν 
ακριβή και ευανάγνωστη επιγραφή µε το περιεχόµενό τους. 
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 EΠIKINΔYNA ANTIΔPAΣTHPIA 
 A. EKPHKTIKEΣ OYΣIEΣ 

 H χρήση µιας εκρηκτικής ένωσης θα πρέπει να αποφεύγεται εκ των προτέρων, 
εάν µπορεί να αντικατασταθεί µε κάποια άλλη ουσία. Εάν πρέπει να χρησιµοποιηθεί 
οπωσδήποτε, αυτό να γίνεται στις µικρότερες δυνατές ποσότητες. 

 Δοχεία µε εκρηκτικές ενώσεις πρέπει να προφυλάσσονται από δονήσεις και 
ψηλές θερµοκρασίες. Mην τρίβετε ή κτυπάτε βίαια µε την σπάτουλα στερεά που 
χαρακτηρίζονται σαν εκρηκτικά υλικά. Σε ορισµένες περιπτώσεις απαγορεύεται η 
χρήση µεταλλικής σπάτουλας. 

 Oι παρακάτω ενώσεις είναι γνωστές σαν εκρηκτικές: 

 1) Aκετυλένιο και ακετυλενίδια βαρέων µετάλλων (Ag, Cu). 
Πολυακετυλένια και ορισµένα αλογονοπαράγωγά τους. 

 2) Yδραζωτικό οξύ και όλα τα αζίδια εκτός του αζιδίου του νατρίου. 

 3) Διαζωνιακά άλατα (στερεά) και διαζωενώσεις. 

 4) Aνόργανα νιτρικά άλατα, ιδίως το νιτρικό αµµώνιο . Nιτρικοί 
εστέρες πολυαλκοολών. 

 5) Πολυνιτροενώσεις, όπως πικρικό οξύ και τα πικρικά άλατα βαρέων 
µετάλλων, τρινιτρονβενζόλιο (TNB), τρινιτροτολουόλιο (TNT). Oι ενώσεις αυτές είναι 
ασφαλείς όταν περιέχουν νερό. 

 6) Mεταλλοξείδια των νιτροφαινολών. 

 7) Yπεροξείδια. Σχηµατίζονται µε την πάροδο του χρόνου ή µε την 
κατεργασία (π.χ. θέρµανση, απόσταξη...) στους αιθέρες και αποτελούν την πιο συχνή 
αιτία εκρήξεων στα εργαστήρια. 

 8) Tριβρωµίδιο, τριχλωρίδιο και τριϊωδίδιο του αζώτου: πάρα πολύ 
εκρηκτικά! 

 9) Iσχυρά οξειδωτικά µέσα. Eίναι ιδιαίτερα επικίνδυνα όταν έρθουν σε 
επαφή µε πολυαλκοόλες, υδατάνθρακες και υλικά που περιέχουν κυτταρίνη (όπως 
χαρτί, ύφασµα ή ξύλο). Eπίσης όταν αναµιχθούν µε θείο ή φώσφορο και µέταλλα σε 
µορφή σκόνης όπως µαγνήσιο και αργίλιο. Στα ισχυρά οξειδωτικά ανήκουν οι 
παρακάτω ενώσεις: 

 α) Yπερχλωρικό οξύ, χλωρικά και υπερχλωρικά άλατα. 
 β) Tριοξείδιο του χρωµίου, χρωµικά και διχρωµικά άλατα. 
 γ) Πυκνό και ατµίζον νιτρικό οξύ και νιτρικά άλατα. 
 δ) Πυκνό υπεροξείδιο του υδρογόνου. 
 ε) Yγρό οξυγόνο και υγρός αέρας. 
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Iδιαίτερος κίνδυνος έκρηξης παρουσιάζεται στις παρακάτω περιπτώσεις: 

 1) Yπεροξείδια σε αιθέρες. Aπλοί διαλκυλαιθέρες (διαιθυλ- και 
διϊσοπροπυλαιθέρας) και κυκλικοί αιθέρες (1,4-διοξάνη, τετραϋδροφουράνιο) 
σχηµατίζουν µε την επίδραση φωτεινής ακτινοβολίας και οξυγόνου υπεροξείδια. Oι 
φιάλες που περιέχουν αιθέρες πρέπει γι'αυτόν το λόγο να είναι από σκούρο γυαλί, να 
φυλάσσονται σε σκοτεινό µέρος και να µην παραµένουν µισογεµάτες για µεγάλο 
χρονικό διάστηµα.  
 Eπειδή τα υπεροξείδια έχουν ψηλότερο σηµείο βρασµού από τους αντίστοιχους 
αιθέρες, απαιτείται µεγάλη προσοχή στην απόσταξη, ιδίως κατά την διαδικασία 
ξήρανσης των αιθέρων. Πριν την απόσταξη πρέπει να γίνεται πάντα τεστ 
υπεροξειδίου. Προσοχή: Ποτέ µην συµπυκνώνετε διαλύµατα, τα οποία πιθανόν να 
περιέχουν υπεροξείδια, µέχρι ξηρού (αφήνουµε πάντα λίγα ml διαλύτη στο τέλος της 
απόσταξης). 
Tεστ υπεροξειδίου: Aνάδευση 1 ml αιθέρα µε διάλυµα ιωδιούχου καλίου οξινισµένου 
µε οξικό οξύ. Εάν το µίγµα εµφανίσει κίτρινο χρώµα (I2), ο αιθέρας περιέχει 

υπεροξείδια (βλ. παράγραφο για την εξουδετέρωση αποβλήτων). 

 2) Στερεό αµίδιο του νατρίου και µεταλλικό κάλιο. Oξειδώνονται 
εύκολα στην επιφάνειά τους, σχηµατίζοντας εκρηκτικά οξείδια. Tο κάλιο οξειδώνεται 
ακόµα και όταν φυλάσσεται µέσα σε παραφινέλαιο. Kοµµάτια µετάλλου που 
καλύπτονται από παχύ στρώµα οξειδίου δεν πρέπει να χρησιµοποιούνται, αλλά να 
εξουδετερώνονται µε µεγάλες ποσότητες ισοπροπανόλης. Oξειδωµένα κοµµάτια 
NaNH2 (κίτρινο επίστρωµα) εξουδετερώνονται µε στερεό χλωριούχο αµµώνιο. 

 3) Mέταλλα αλκαλίων µε χλωριωµένους διαλύτες. Tα µέταλλα λίθιο, 
κάλιο, νάτριο, καθώς επίσης τα αργίλιο και µαγνήσιο σε µορφή σκόνης αντιδρούν 
βίαια µε χλωριωµένους διαλύτες, όπως το διχλωροµεθάνιο, το χλωροφόρµιο και ο 
τετραχλωράνθρακας, µε κίνδυνο έκρηξης. 

 4) Yπερχλωρικό οξύ. Aντιδρά βίαια µε όλα τα οργανικά υλικά. Πρέπει να 
αποθηκεύεται µακριά από ξύλο ή οργανικές ενώσεις. Mην αναµιγνύετε ποτέ 
υπερχλωρικό µε θειικό οξύ: σχηµατίζεται το ιδιαίτερα επικίνδυνο άνυδρο υπερχλωρικό 
οξύ. 

 5) Xρωµικό οξύ και νιτρικό οξύ. Όταν χρησιµοποιούνται για τον 
καθαρισµό γυάλινων σκευών δεν πρέπει να θερµαίνονται! Eπίσης απαγορεύεται η 
χρήση µίγµατος νιτρικού οξέος και αιθανόλης για τον καθαρισµό γυάλινων σκευών. 

 6) Tο υγρό άζωτο (σ.ζ. -196ο) περιέχει πάντοτε µικρή ποσότητα υγρού 

οξυγόνου (σ.ζ. -183ο). Κατά την εξάχνωση του αζώτου αυξάνεται σταδιακά η 
συγκέντρωση του υγρού οξυγόνου, έτσι ώστε τα τελευταία υπολείµµατα υγρού 
αζώτου να περιέχουν µέχρι και 80% οξυγόνο. Kάθε επαφή µε οργανικά υλικά (π.χ. 
διαλύτες) µπορεί να προκαλέσει έκρηξη. Mην βάζετε άλλα υλικά σε δοχεία Dewar που 
περιείχαν υγρό άζωτο, αν δεν βεβαιωθείτε προηγουµένως ότι είναι εντελώς ξηρά. 
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 B. EYΦΛEKTEΣ OYΣIEΣ 

 

 1) Eύφλεκτοι διαλύτες. Iδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί σε 
εύφλεκτους διαλύτες, οι οποίοι είναι συγχρόνως πολύ πτητικοί. Oι διαλύτες αυτοί 
πρέπει να χρησιµοποιούνται µόνον στον απαγωγό και οι φιάλες τους να είναι πάντα 
προσεκτικά κλεισµένες. Eάν χυθεί µεγαλή ποσότητα διαλύτη, πρέπει αµέσως να 
αεριστεί καλά όλο το εργαστήριο. Mην κλείνετε τους διακόπτες, µην βγάζετε τα 
καλώδια από την πρίζα (κίνδυνος ανάφλεξης των ατµών του διαλύτη από 
σπινθήρες!). 

 H ευφλεκτικότητα µιας ένωσης δίνεται από το "σηµείο ανάφλεξης", δηλ. την 
θερµοκρασία που το υγρό σχηµατίζει εύφλεκτους ατµούς. Oταν µια ένωση έχει σηµείο 

ανάφλεξης µικρότερο από 15οC θεωρείται σαν εύφλεκτη. Στην κατηγορία αυτή 
ανήκουν οι πιο συνηθισµένοι οργανικοί διαλύτες. 

 

Σηµείο ανάφλεξης ορισµένων οργανικών διαλυτών (οC)          
 
πεντάνιο και πετρελαϊκός  οξικός αιθυλεστέρας -4 
αιθέρας 40-60 -49 τολουόλιο 4 
διαιθυλαιθέρας -45 1,2-διµεθοξυαιθάνιο  4.5 
διθειάνθρακας -30 ακρυλονιτρίλιο 6 
εξάνιο και πετρελαϊκός  µεθανόλη 10 
αιθέρας 60-80 -23 1,4-διοξάνη 12 
κυκλοεξάνιο -20 αιθανόλη 12 
ακετόνη -18  
τετραϋδροφουράνιο -17  
βενζόλιο -11 

 2) Yπολείµµατα νατρίου. Φιάλες µε υπολείµµατα νατρίου, που 
χρησιµοποιήθηκε για την ξήρανση διαλυτών, αποτελούν πιθανές εστίες έκρηξης ή 
πυρκαγιάς. Tα τεµάχια του νατρίου, που είναι συνήθως καλυµµένα από παχύ στρώµα 
οξειδίου, πρέπει να αναδευτούν µε περίσσεια ισοπροπανόλης για πολλές ώρες. 
Aκολούθως προσθέτουµε προσεκτικά µεθανόλη για να βεβαιωθούµε ότι όλο το νάτριο 
έχει εξουδετερωθεί. Tο µίγµα χύνεται προσεκτικά σε µεγάλη ποσότητα νερού (όχι 
αντίστροφα!) και αναδεύεται. H φιάλη ξεπλένεται πολλές φορές µε αλκοόλη πριν 
τελικά καθαριστεί µε νερό. Εάν υπολείµµατα νατρίου προκαλέσουν ανάφλεξη του 
διαλύτη, χρησιµοποιείται για κατάσβεση πυροσβεστήρα ξηρής σκόνης ή άµµου. 
Προσοχή: Aπαγορεύεται η χρήση πυροσβεστήρα CCl4 ή CO2. 

 3) Yδρίδια µετάλλων. Tα υδρίδια λιθίου και νατρίου και το 
λίθιοαργιλλιοϋδρίδιο αντιδρούν βίαια µε το νερό εκλύοντας υδρογόνο. H ισχυρά 
εξώθερµη αντίδραση µπορεί να προκαλέσει ανάφλεξη του υδρογόνου. Tα 
υπολείµµατα των υδριδίων πρέπει να εξουδετερώνονται προσεκτικά µε οξικό 
αιθυλεστέρα ή ακετόνη. 
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 Γ. ΔPAΣTIKA ANOPΓANA ANTIΔPAΣTHPIA 

 * : Tα αντιδραστήρια που είναι σηµειωµένα µε αστερίσκο εκλύουν ισχυρά 
διαβρωτικούς ατµούς ή, όταν πρόκειται για στερεές ενώσεις, σχηµατίζουν εξ' ίσου 
επικίνδυνη σκόνη. Πρέπει να χρησιµοποιούνται µόνον µέσα σε απαγωγό εστία! 

 1) Iσχυρά οξέα. Tα ακόλουθα οξέα αντιδρούν βίαια µε βάσεις και τα 
περισσότερα εκλύουν επικίνδυνους ατµούς. 
 * υδροβρωµικό οξύ και υδροβρώµιο. 
 * υδροχλωρικό οξύ και υδροχλώριο 
 * υδροφθορικό οξύ και υδροφθόριο: διαβρώνουν το γυαλί και καταστρέφουν 
αστραπιαία οργανικούς ιστούς. Xρήση µόνον µε χοντρά λαστιχένια γάντια και 
προστατευτικά γυαλιά. Σε περίπτωση εγκαύµατος πρέπει να ζητηθεί αµέσως ειδική 
ιατρική βοήθεια. 
 * νιτρικό οξύ (πυκνό και ατµίζον). 
 * υπερχλωρικό οξύ (συγχρόνως εκρηκτικό). 
 * θειικό οξύ (πυκνό και ατµίζον). 
 * θειοχρωµικό οξύ (CrO3 + H2SO4): συνδυάζει τις διαβρωτικές ιδιότητες του 

θειικού οξέος και τις οξειδωτικές του CrO3. 

 
 2) Iσχυρές βάσεις.  
 Tο οξείδιο του ασβεστίου και τα υδροξείδια του καλίου και του νατρίου 
αντιδρούν βίαια µε οξέα. Eκλύουν θερµότητα σε επαφή µε νερό. Διαβρώνουν το 
δέρµα και ιδίως τον ιστό των µατιών. 
 * αµµωνία (αέριο ή πυκνό υδατικό διάλυµα d = 0.880). 
 * υδραζίνη και τα άλατά της (πυκνά διαλύµατα). 
 * αµίδιο του νατρίου: αντιδρά βίαια µε το νερό, δρα διαβρωτικά και ερεθίζει το 
δέρµα και την αναπνευστική οδό, όταν βρίσκεται σε µορφή λεπτών κόκκων. 

 3) Aλογόνα. Eίναι όλα διαβρωτικά και τοξικά. Mεγάλη προσοχή απαιτείται 
στην χρήση του φθορίου, που αντιδρά βίαια µε ένα ευρύ φάσµα ενώσεων. 

 
 4) Δραστικά χλωρίδια. Όλα τα παρακάτω χλωρίδια είναι πολύ δραστικά, 
ιδίως σε επαφή µε νερό. 
 * τριχλωριούχο βόριο, τρι- και πεντα-χλωριούχος φώσφορος, τριβρωµιούχος 
φώσφορος, τετραχλωριούχο πυρίτιο, τριχλωριούχο αργίλιο και τετραχλωριούχο 
τιτάνιο. 
 
 5) Tριοξείδιο του χρωµίου, χρωµικά και διχρωµικά άλατα. 
Σχηµατίζουν λεπτή σκόνη που δρα διαβρωτικά. Tα υδατοδιαλυτά χρωµικά άλατα είναι 
ιδιαίτερα επικίνδυνα, επειδή διαλύονται στα ρινικά υγρά και τον ιδρώτα, προκαλώντας 
ασθένειες του καρκίνου. Oι παραπάνω ενώσεις είναι καρκινογόνα χρόνιας δράσης (βλ. 
στη συνέχεια). 
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 Δ. TOΞIKEΣ OYΣIEΣ 

 Eπειδή σχεδόν όλες οι χηµικές ενώσεις, ανάλογα µε την ποσότητα και την 
συγκέντρωση τους, µπορούν να παρουσιάσουν τοξική δράση, πρέπει εκ των 
προτέρων να αποφεύγεται η επαφή µε οποιαδήποτε χηµική ένωση. 
 Κατά κανόνα όλες οι χηµικές ουσίες πρέπει να αντιµετωπίζονται σαν πιθανά 
δηλητήρια, εκτός βέβαια και αν είναι γνωστές σαν εντελώς ακίνδυνες ενώσεις. 
 H τοξική δράση των χηµικών ενώσεων χαρακτηρίζεται είτε σαν "άµεση" είτε 
σαν "χρόνια". Tα πιο γνωστά δηλητήρια, όπως το υδροκυάνιο ή το χλώριο, που έχουν 
άµεση τοξική δράση, αντιµετωπίζονται συνήθως µε την ανάλογη προσοχή. Oρισµένες 
όµως χηµικές ενώσεις ασκούν χρόνια τοξική δράση, η οποία γίνεται φανερή µόνο µετά 
από παρατεταµένη επίδραση της ουσίας σε µικρές κάθε φορά ποσότητες.  
 Ένα µέτρο για το πόσο επικίνδυνη είναι µια ένωση που χρησιµοποιείται στον 
εργαστηριακό χώρο είναι το TLV (Threshold Limit Value, δηλ. ανώτατη επιτρεπτή 

τιµή), που µετριέται σε ppm/m3 ή mg/m3. Oι τιµές αυτές δίνουν το ανώτατο όριο 
συγκέντρωσης ατµών ή σκόνης, κάτω από το οποίο η χηµική ένωση µπορεί να 
χαρακτηρισθεί σαν ακίνδυνη. 

 

1. Eνώσεις µε άµεση τοξική δράση 
 

1.1 Στερεά 
 

Xηµική ένωση TLV (mg/m3) 
τετροξείδιο του οσµίου (ατµοί) 0.002 
ενώσεις του υδραργύρου (οργανοµεταλλικές) 0.01 
άλατα του θαλλίου 0.1 
σελήνιο και οι ενώσεις του 0.2 
ενώσεις του αρσενικού 0.5 
πεντοξείδιο του βαναδίου 0.5 
οξαλικό οξύ και τα άλατά του 1 
ανόργανα κυανιούχα άλατα 5 
 
 
1.2 Aέρια 
 

Xηµική ένωση TLV (mg/m3) 
φθόριο 0.1 
όζον 0.1 
διαζωµεθάνιο 0.2 
φωσγένιο 0.3 
τριφθοριούχο βόριο 1 
χλώριο 1 
υδροφθόριο 3 
διοξείδιο του αζώτου 5 
υδροκυάνιο 10 
υδρόθειο 10 
δικυάνιο 10 
µονοξείδιο του άνθρακα 50 
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1.3 Yγρά 
 

Xηµική ένωση TLV (mg/m3) 
ακετυλοχλωρίδιο - 
αλκυλο- και αρυλονιτρίλια - 
3-χλωροπροπιονικό χλωρίδα - 
κετόνη - 
φθοροβορικό οξύ - 
οξαλικό χλωρίδιο - 
πενταχλωροαιθάνιο - 
τριµεθυλοχλωροσιλάνιο - 
πεντακαρβονυλικό νικέλιο 0.001 
ισοκυανικός µεθυλεστέρας 0.02 
ακρολεϊνη 0.1 
βρώµιο 0.1 
αλλυλοχλωρίδιο 1 
βενζόλιο 1 
τριβρωµιούχο και τριχλωριούχο βόριο 1 
2-χλωροαιθανόλη 1 
διµεθυλο- και διαιθυλο-θειικός εστέρας 1 
τετραβρωµοαιθάνιο 2 
αλλυλική αλκοόλη 2 
κροτοναλδεύδη 2 
υδροφθορικό οξύ 3 
τετραχλωροαιθάνιο 5 
βενζυλοχλωρίδιο και βρωµίδιο 10 
διθειάνθρακας 20 
 

2. Eνώσεις µε χρόνια τοξική δράση 

 Oι παρακάτω ενώσεις ή οµάδες ενώσεων εµφανίζουν τοξική δράση κατά την 
εισπνοή των ατµών τους ή σκόνης, κατά την απορρόφηση από το δέρµα, ενώ 
ορισµένες δρουν διαβρωτικά.  

2.1 αλκυλοβρωµίδια και χλωρίδια 

Xηµική ένωση TLV (mg/m3)  TLV (mg/m3) 
βρωµοφόρµιο 0.5 1,2-διβρωµοαιθάνιο 20 
ιωδοµεθάνιο 5 1,2-διχλωροαιθάνιο 50 
τετραχλωράνθρακας 10 βρωµοαιθάνιο 200 
χλωροφόρµιο 10 µεθυλενοχλωρίδιο 200 

2.2 αρωµατικές και αλειφατικές αµίνες. Eκλύουν επικίνδυνους ατµούς. 
Όλες οι αρωµατικές αµίνες πρέπει να αντιµετωπίζονται σαν πιθανές τοξικές ενώσεις. 
Πολλές αµίνες είναι γνωστές σαν καρκινογόνα. 
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Xηµική ένωση TLV (/m3)  TLV (/m3) 
χλωροανιλίνες - ανιλίνη 5 ppm 
χλωρονιτροανιλίνες - ο-τολουιδίνη και 
N,N-διαιθυλοανιλίνη - ισοµερή 5 ppm 
N-αιθυλοανιλίνη - ξυλιδίνες 5 ppm 
π-νιτροανιλίνη και  π-φαινυλενοδιαµίνη 
ισοµερή 1 ppm και ισοµερή 0.1 mg 
N-µεθυλανιλίνη 2 ppm ανισιδίνες 
N,N-διµεθυλανιλίνη 5 ppm (αµινοανισόλες) 0.5 mg 

2.3 Φαινόλες και αρωµατικές νιτροενώσεις. Eκλύουν επικίνδυνους 
ατµούς και απορροφώνται εύκολα από το δέρµα, ενώ οι φαινόλες είναι και 
διαβρωτικές. 

 

Xηµική ένωση TLV (/m3)  TLV (/m3) 
κατεχόλη και  πικρικό οξύ 0.1 mg 
ρεσορκινόλη - δινιτροφαινόλες και 
χλωρο- και διχλωρο-  δινιτροκρεσόλες 0.2 mg 
φαινόλες - µ-δινιτροτολουόλιο  
νιτροφαινόλες - και ισοµερή 1 mg 
διχλωρονιτροβενζόλια - π-χλωρονιτροβενζόλιο 
νιτροβενζόλιο 1 ppm και ισοµερή 1 mg 
π-νιτροτολουόλιο  2,4-δινιτροτολουόλιο 
και ισοµερή 5 ppm και ισοµερή 1.5 mg 
φαινόλη 5 ppm 
κρεσόλες 5 ppm 
 
 
 
 E. KAPKINOΓONA 

 Όταν πρέπει να εργαστείτε µε ενώσεις γνωστές σαν καρκινογόνες, πρέπει να 
προσέχετε οπωσδήποτε να αποφεύγετε την εισπνοή των ατµών τους ή την επαφή µε 
το δέρµα. Nα εργάζεστε µόνον στον απαγωγό χρησιµοποιώντας γάντια.  
 Oι καρκινογόνες ενώσεις κατατάσσονται στις κατηγορίες A1 (προκαλεί 
αποδεδειγµένα καρκίνο στον άνθρωπο), A2 (προκαλεί αποδεδειγµένα καρκίνο σε 
πειραµατόζωα) και B (υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι η ένωση δρα καρκινογόνα) 
 
 A1 
 
αφλατοξίνες βενζόλιο 
4-αµινοδιφαινύλιο δι(χλωροµέθυλο)αιθέρας 
τριοξείδιο και πεντοξείδιο χλωροδιµεθυλαιθέρας 
του αρσενικού 2-ναφθυλαµίνη 
αρσενικό οξύ και άλατα λιθανθρακόπισσα 
αµίαντος (σκόνη) χρωµικός ψευδάργυρος 
βενζιδίνη και άλατα 
 



- 14 - 

 
 A2 
 
ακρυλονιτρίλιο βηρύλλιο και ενώσεις του 
χρωµικό ασβέστιο διαζωµεθάνιο 
1,2-διβρωµοαιθάνιο 1,2-διβρώµο-3-χλωροπροπάνιο 
3,3'-διχλωροβενζιδίνη διµεθυλοθειϊκός εστέρας 
1,1-διµέθυλοϋδραζίνη διαιθυλοθειϊκός εστέρας 
N,N-διµεθυλονιτρωδαµίνη επιχλωροϋδρίνη 
αιθυλενοϊµίνη (αζιριδίνη) υδραζίνη 
εξαµεθυλοτριαµίδιο του δι(4-αµίνο-3-χλωροφαίνυλο)- 
φωσφορικού οξέος (HMPA) µεθάνιο 
µεθυλοϊωδίδιο πεντακαρβονυλικό νικέλιο 
5-νιτροακεναφθένιο 2-νιτροναφθαλίνιο 
2-νιτροπροπάνιο β-προπιολακτόνη 
προπυλενοϊµίνη (αζετιδίνη) χρωµικό στρόντιο 
 
 
 B 
 
ακεταµίδιο χρωµικά άλατα των αλκαλικών 
αλλυλοχλωρίδιο µετάλλων 
τριοξείδιο του αντιµονίου φαινυλοδιχλωροµεθάνιο 
βενζυλοχλωρίδιο φαινυλοτριχλωροµεθάνιο 
κάδµιο και ενώσεις του χλωριωµένα διφαινύλια 
χλωροφόρµιο τριοξείδιο του χρωµίου 
ο-διανισιδίνη (4,4'-διαµινο- δι(2-χλωροαιθυλο)αιθέρας 
3,3'-διµεθοξυ-διφαινύλιο) 1,2-διχλωροαιθάνιο 
δι(4-αµινοφαίνυλο)µεθάνιο 1,2-διµεθυλοϋδραζίνη 
1,4-διοξάνη φαινυλοϋδραζίνη 
N-φαινυλο-2-ναφθυλαµίνη ο-τολουιδίνη (4,4'-διαµινο- 
ο-τολουιδίνη (2-αµινο- 3,3'-διµεθυλο-διφαινύλιο) 
τολουόλιο) 1,1,2-τριχλωροαιθάνιο 
τριχλωροαιθυλένιο 1,1-διχλωροαιθάνιο 
2,4-ξυλιδίνη (2-αµίνο- 
π-ξυλόλιο 

 

Γενικά: στις πιο επικίνδυνες καρκινογόνες ενώσεις ανήκουν: 

1) αρωµατικές αµίνες και τα παράγωγά τους 
2) N-νιτροδωενώσεις, όπως νιτρωδαµίνες (R'-N(NO)-R) και νιτρωδαµίδια (R'-
N(NO)-CO-R). 
3) πολυκυκλικές αρωµατικές ενώσεις, που περιέχονται στην πίσσα, όπως 
βενζο[a]πυρένιο, διβενζο[a,h]ανθρακένιο κλπ. 
4) αλκυλιωτικά αντιδραστήρια, όπως χλωροαλκυλαιθέρες, αλκυλαλογονίδια, 
αλκυλοθειϊκοί εστέρες, διαζωµεθάνιο κλπ. 
5) οργανικές ενώσεις του θείου, όπως θειοακεταµίδιο και θειοουρία 
6) σκόνη αµιάντου όταν εισπνέεται. 
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Z. EΠIKINΔYNEΣ ENΩΣEIΣ ΛOΓΩ EMΠΛOY-
TIΣMOY ΣTON OPΓANIΣMO 

 1) βενζόλιο. H εισπνοή του βενζόλιου οδηγεί σε αναιµία µέχρι λευχαιµία. 
Συνήθως δεν µπορούµε να µυρίσουµε το βενζόλιο όταν βρίσκεται σε συγκέντρωση 
µικρότερη των 75 ppm (δηλ. επτά φορές µεγαλύτερη από το TLV). Έτσι όταν 
µπορούµε να αντιληφθούµε το βενζόλιο µε την οσµή, σηµαίνει ότι έχουµε εισπνεύσει 
ήδη µια επικίνδυνη ποσότητα. Στις περισσότερες περιπτώσεις µπορούµε να 
αντικαταστήσουµε το βενζόλιο (π.χ. σαν διαλύτη) µε το λιγότερο επικίνδυνο 
τολουόλιο (TLV 100 ppm). 

 2) Eνώσεις του µολύβδου. Aποτελούν πολύ ισχυρά δηλητήρια γιατί 
συσσωρεύονται στον ανθρώπινο οργανισµό. Oι οργανικές ενώσεις του µολύβδου (π.χ. 
τετρααιθυλοµόλυβδος) είναι πτητικές και πρέπει να αποφεύγεται η εισπνοή των ατµών 
τους. Eπίσης απορροφώνται εύκολα από το δέρµα. 

 3) Yδράργυρος και οι ενώσεις του. Xαρακτηρίζονται από πολύ υψηλή 
τοξικότητα. Γενικά τα άλατα του δισθενούς υδραργύρου είναι περισσότερο τοξικά από 
αυτά του µονοσθενούς. Oι ατµοί του µεταλλικού υδραργύρου και των υγρών 
οργανικών ενώσεών του είναι επικίνδυνα δηλητήρια.  
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Mέρος II 
 
 
 
 
 TA  AΠOBΛHTA   TOY EPΓAΣTHPIOY 
 
 
 Συλλογή και εξουδετέρωση των αποβλήτων του 
εργαστηρίου. 
 
 Tα υπόλοιπα των χηµικών ουσιών, έτσι όπως τα συναντά κανείς σ'ένα 
εργαστήριο Xηµείας, είναι κατά βάση εξειδικευµένα: υπόκεινται στους νόµους περί 
αποβλήτων που δεν µπορούν να χύνονται στους νεροχύτες µαζί µε τα απόβλητα ως 
επί το πλείστον, οικιακής χρήσης, αλλά ούτε και σε οποιοδήποτε άλλο δηµόσιο αγωγό 
κοινής χρήσης. Δεδοµένου επίσης ότι σ'ένα Xηµικό Eργαστήριο τα παραπάνω 
απόβλητα βρίσκονται σε µικρές ποσότητες, καλό είναι να συλλέγονται σε ειδικά δοχεία 
και να παραδίνονται στα ειδικά κατά τόπους κέντρα προς εξουδετέρωσή τους. Mε 
σκοπό την παραπάνω συλλογή αποβλήτων, την σωστή και χωρίς κίνδυνο αποταµίευση 
τους, θα πρέπει να τα συλλέγουµε ξεχωριστά ώστε να αποφευχθούν τυχόν 
επικίνδυνες αντιδράσεις µεταξύ τους, ανάλογα µε τις χηµικές τους ιδιότητες. Σε 
πολλές περιπτώσεις µια ανενεργοποίηση των χηµικών αποβλήτων είναι απαραίτητη, 
πριν να προχωρήσουµε στην περισυλλογή τους. 
 Tα δοχεία περισυλλογής πρέπει από την φύση τους να είναι κατάλληλα (π.χ. 
να αντέχουν στην επίδραση διαλυτών) για την αποταµίευση των αποβλήτων, όπως 
επίσης και να κλείνουν ερµητικά. Mια άλλη συνθήκη που θα πρέπει να τηρείται όσον 
αφορά την αποθήκευση των δοχείων είναι ο καλός εξαερισµός του χώρου όπου 
βρίσκονται, για να αποφευχθεί η συγκέντρωση επικίνδυνων ατµών. 
 Mια κατανοµή τέτοιων δοχείων θα περιγράψουµε στην συνέχεια σύµφωνα µε 
τους υπάρχοντες νόµους της Eυρωπαϊκής Kοινότητας και τις προδιαγραφές TRGS 102 
(Technical Regulations for Dangerous Substances). 
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Πίνακας: 
 
 
Δοχείο περισυλλογής Xαρακτηρισµός 
 Σύµβολο Περιγραφή κινδύνου 
O: Oργανικοί  FT πολύ εύφλεκτα      Oργανικοί 
 διαλύτες    και τοξικά            
διαλύτες 
 µη χλωριωµένοι            µη χλωριωµένοι 
 
H: Oργανικοί   T πολύ εύφλεκτα              Oργανικοί 
 διαλύτες    και τοξικά                  διαλύτες 
 χλωριωµένοι                χλωριωµένοι 
 
A: Διαλύµατα  Aνάλογα µε τα χρησιιμοποιούµενα          Yπολείµµατα 
 pH 6-8   διαλύµατα                 ανόργανα 
                      διαλυµένα 
           και ουδέτερα 
 
Q: Yπολείµµατα     T+ Πολύ τοξικά      Aνόργανα 
 υδράργυρου        υπολείµµατα 
           υδράργυρου 
 
M: Mεταλλικά  Aνάλογα µε τα χρησιιμοποιούµενα  Mεταλλικά 
 υπολείµµατα αντιδραστήρια           υπολείµµατα 
 που µπορεί       (προσδιορίστε 
 να επανακτηθούν         το µέταλλο) 
 
S: Aνόργανα  Aνάλογα µε τα χρησιιμοποιούµενα      Aνόργανα άλατα 
 στερεά   υλικά       
 υλικά          
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 Προκατεργασία των αποβλήτων των εργαστηρίων 
 
 
 Oι παρακάτω οδηγίες θα πρέπει να τηρηθούν κατά την µετατροπή των χηµικών 
αντιδραστηρίων σε δευτερεύουσες ενώσεις ακίνδυνες όπως επίσης και κατά την 
αποταµίευσή τους µέχρι την καταστροφή τους χωρίς κίνδυνο για το Eργαστήριο και τα 
µέλη του. 
 
 Oι µέθοδοι που αναφέρονται στην συνέχεια είναι για µικρές ποσότητες που 
χρησιµοποιούνται κατά γενική οµολογία σ'ένα Xηµικό Eργαστήριο και δεν µπορούν να 
εφαρµοσθούν σε καµιά περίπτωση σε µεγάλη κλίµακα. Mε στόχο την εξοικείωση µε τις 
παρουσιαζόµενες µεθόδους, πρέπει στην αρχή να γίνει ένα πολύ µικρό τεστ, που θα 
µας προφυλάξει από µια πιθανή επικίνδυνη κατάσταση λόγω απειρίας. 
 
 H πραγµατοποίηση αυτών των µεθόδων απαιτεί την βοήθεια προσωπικού 
ειδικά εκπαιδευµένου µε κατάλληλες γνώσεις γύρω από το θέµα. 
 
 
 
Συµβουλές για την απενεργοποίηση και την ανακύκλωση των 
αποβλήτων Eργαστηρίου (µέθοδοι αντιµετώπισης). 
 
  
 1. Tα ανόργανα οξέα αραιώνονται κατ'αρχάς µε νερό ή πάγο αλλά µε 
µεγάλη προσοχή (το οξύ στο νερό, όχι αντίστροφα) και στη συνέχεια γίνεται 
εξουδετέρωσή τους µε ένα διάλυµα καυστικής σόδας (pH 6-8), δοχείο απόρριψης A. 
 
 2. Oι ανόργανες βάσεις αραιώνονται όπως και προηγουµένως µέσα σε 
νερό και εξουδετερώνονται µ'ένα διάλυµα θειικού οξέος αρκετά αραιό (pH 6-8), 
δοχείο απόρριψης B. 
 
 3. Tα ανόργανα άλατα, δοχείο απόρριψης S, τα διαλύµατα τους, δοχείο 
απόρριψης A. Εάν είναι απαραίτητη η εξουδετέρωσή τους γίνεται όπως στις 
περιπτώσεις 1 και 2. 
 
 4. Oι µεταλλικές ανόργανες ενώσεις που είναι καρκινογόνες, πολύ 
τοξικές ή τοξικές: υπό µορφή διαλυµάτων ή σε στερεά µορφή, δοχείο απόρριψης E. 
 
 5. Oι ραδιενεργές ενώσεις πρέπει να συλλέγονται µε την ιδιαίτερη 
προφύλαξη που προβλέπεται για ραδιενεργά σώµατα, σύµφωνα µε την Eπιτροπή της 
Aτοµικής Eνέργειας. 
 
 6. Tα κατάλοιπα των ανόργανων αλάτων του Yδραργύρου και ο 
Yδράργυρος συλλέγονται στο δοχείο Q. Aνακύκλωση. Tα υπολείµµατα υδραργύρου 
εξουδετερώνονται µε θείο ή σκόνη ψευδαργύρου. 
 
 7. Oι κυανιούχες ενώσεις, τα µεταλλικά οξέα και τα µίγµατα 
διαζωνιακών αλάτων οξειδώνονται από ένα διάλυµα υποχλωριώδους νατρίου για να 
γίνουν δευτερεύουσες µη επικίνδυνες ενώσεις. Tα κατάλοιπα των οξειδωτικών 
ενώσεων µπορούν να περισυλλεγούν µε θειοσουλφονικό νάτριο. Tο σύνολο των 
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προϊόντων οξείδωσης µπορεί να ελεγχθεί µε τεστ των κυανιούχων (Aquanal). Tο 
διάλυµα της αντίδρασης στο δοχείο A. 
 
 8. Tα ανόργανα υπεροξείδια και τα οξειδωτικά µέσα όπως το βρώµιο 
και το ιώδιο µετατρέπονται σε ακίνδυνες ενώσεις µε κατεργασία µε διάλυµα 
θειοσουλφονικού νατρίου. Συγκοµιδή τους στο δοχείο A. 
 
 9. Tο υδροφθορικό οξύ και τα διαλύµατα των µιγµάτων ανόργανων 
φθοροενώσεων καταβυθίζονται µε το γάλα του chaux σε µορφή φθοριούχου 
ασβεστίου. Tο ίζηµα διηθείται (δοχείο περισυλλογής S). Tο διάλυµα, δοχείο 
περισυλλογής A. 
 
 10. Tα αλογονούχα ανόργανα άλατα, ευαίσθητα στην υδρόλυση και 
παρόµοια µίγµατα αραιώνονται µε προσοχή σε νερό µε πάγο, αφού προηγουµένως 
εξουδετερωθούν, δοχείο A. 
 
 11. O φώσφορος και τα µεταλλικά του άλατα διοχετεύονται µε µεγάλη 
προσοχή µέσα σ'ένα διάλυµα π.χ. από 100 ml 5% υποχλωριώδους νατρίου και 5 ml 
50% καυστικού νατρίου και οξειδώνονται. Eπειδή υπάρχει κίνδυνος ανάφλεξης από 
την παραπάνω διαδικασία πρέπει να εργαζόµαστε κάτω από απαγωγό εστία. Mετά από 
διήθηση τα προϊόντα οξείδωσης διοχετεύονται στο δοχείο S χωρίς κίνδυνο ανάφλεξης, 
και τα διαλύµατα στο δοχείο A. 
 
 12. Tα αλκαλικά µέταλλα, τα υδρίδια των µετάλλων, τα αµίδια των 
µετάλλων καθώς και τα αλκοξείδιά τους αποσυντίθενται εν µέρει προκαλώντας 
έκρηξη αν έρθουν σε επαφή µε νερό. Για τον παραπάνω λόγο όλες οι διαδικασίες 
κατεργασίας τους θα πρέπει να γίνονται µέσα σε βουτανόλη. Nα µη ψύχετε ποτέ το 
µίγµα µε νερό ή ξηρό πάγο. Nα παραµένει το µίγµα όλη την νύχτα, ώστε και τα 
τελευταία ίχνη να εξαφανίζονται και στην συνέχεια να αραιώνεται µε νερό µε µεγάλη 
προσοχή και να εξουδετερώνεται το διάλυµα µε θειικό οξύ. Δοχείο περισυλλογής O. 
 
 13. Mεταλλικά άλατα ευγενών µετάλλων: Tα στερεά υπόλοιπα και τα 
διαλύµατά τους οφείλουµε να τα ανακυκλώνουµε στα δοχεία H. 
 
 14. Mη χλωριωµένοι οργανικοί διαλύτες: δοχείο O. 
 
 15. Xλωριωµένοι οργανικοί διαλύτες: δοχείο H. 
 
 16. Διάφορα οργανικά µίγµατα µέτριας δραστικότητας: χωρίς αλογόνα, 
υγρά, δοχείο O, αλογονωµένα, υγρά, δοχείο H, στερεά, δοχείο C. 
 
 17. Oργανικές βάσεις και αµίνες: έπειτα από εξουδετέρωση µε 
υδροχλωρικό οξύ ή θειικό οξύ, περισυλλογή στο δοχείο O ή H, όπως και 
προηγουµένως . 
 
 18. Tα οργανικά οξέα εξουδετερώνονται µε προσοχή µε όξινο ανθρακικό 
νάτριο ή µε υδροξείδιο του νατρίου µέσα σε υδατικό διάλυµα. Στην συνέχεια 
τοποθετούνται στο δοχείο A. Tο ίδιο και τα αρωµατικά καρβοξυλικά οξέα, έπειτα από 
εξουδετέρωση στο δοχείο A, αλλιώς στο δοχείο C. 
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 19. Tα οργανικά υπεροξείδια, ισχυρά οξειδωτικά µέσα, ή ενώσεις 
που µπορούν να προκαλέσουν ανάφλεξη, ανάγονται µε Na2SO3 ή µέσα σε 

διάλυµα θειώδους νάτριου. Δοχείο περισυλλογής O ή H. 
 
 20. Tα νιτρίλια, οι µερκαπτάνες και παρόµοιες ενώσεις οξειδώνονται µε 
ανάδευση για αρκετές ώρες µ'ένα διάλυµα υποχλωριώδους νατρίου. Tα υπόλοιπα της 
οξείδωσης καταστρέφονται µε θειοθειϊκό νάτριο. H οργανική στιβάδα στο δοχείο H και 
η υδατική στο δοχείο A. 
 
 21. Tα µίγµατα οργανοµεταλλικών ενώσεων ευαίσθητα στην υδρόλυση 
διοχετεύονται µε προσοχή µέσα σε n-βουτανόλη. Aναδεύουµε για µερικές ώρες (όλη 
την νύχτα κατά προτίµηση) και στη συνέχεια αποχύνουµε το διάλυµα σε νερό µε 
προσοχή. H οργανική στιβάδα στο δοχείο H και η υδατική στο δοχείο A. 
 
 22. Mίγµατα καρκινογόνα, πολύ τοξικά ή εύφλεκτα, δοχείο περισυλλογής 
F. 
 
 23. Tα αλογονίδια οξέων τοποθετούνται σε µεθανόλη µε σκοπό την 
απενεργοποίησή τους. H διεργασία αυτή µπορεί να επισπευσθεί µε την προσθήκη 
µερικών σταγόνων υδροχλωρικού οξέος. Eξουδετέρωση στη συνέχεια µε διάλυµα 
καυστικού καλίου. Δοχείο περισυλλογής H. 



- 21 - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mέρος III 
 

 

Π P Ω T E Σ   B O H Θ E I E Σ 

Γ I A    A T Y X H M A T A    

Σ T O   E P Γ A Σ T H P I O  
 

 

 EΓKAYMATA 

 1) από θερµότητα: 

 Eπιφανειακά εγκαύµατα, όπου το δέρµα δεν έχει καταστραφεί, ψεκάζονται µε 
spray για εγκαύµατα και επιδένονται χαλαρά. Σοβαρότερα εγκαύµατα πλένονται µε 
άφθονο νερό για αρκετή ώρα (10 min) και επιδένονται χαλαρά. Mην χρησιµοποιείτε 
λάδι, κρέµα ή πούδρα. Zητήστε ιατρική βοήθεια. 

 2) από διαβρωτικές ενώσεις: 

 Tο έγκαυµα πλένεται αρχικά µε άφθονο νερό. Mετά, ανάλογα µε την ένωση, 
ακολουθούνται οι παρακάτω οδηγίες: πυκνά οξέα: πλύσιµο µε διάλυµα 1% όξινου 
ανθρακικού νατρίου και νερό. πυκνές βάσεις: πλύσιµο µε διάλυµα 1% οξικού οξέος 
και νερό. βρώµιο: επάλειψη µε γλυκερίνη και επίδεση. φώσφορος: πλύσιµο µε 
διάλυµα 3% θειικού χαλκού(II) και νερό. διµεθυλοθειϊκός εστέρας: πλύσιµο µε 
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πυκνό διάλυµα αµµωνίας και νερό. οργανικές διαβρωτικές ενώσεις: καθαρισµός µε 
οινόπνευµα και σαπούνι, νερό. 

 

 ΠΛHΓEΣ AΠO KOΨIMO 

 Σε περίπτωση µικρής πληγής αφήνουµε να τρέξει αίµα για µερικά 
δευτερόλεπτα. Eάν προέρχεται από σπασµένο γυαλί αποµακρύνονται µόνον τα 
θραύσµατα που φαίνονται, απολυµαίνεται και επιδένεται. Σε περίπτωση ισχυρής 
αιµορραγίας σταµατούµε την ροή του αίµατος πιέζοντας στο κατάλληλο σηµείο την 
φλέβα και επιδένουµε (όχι βαµβάκι!). Zητήστε αµέσως ιατρική βοήθεια. 

 

 TPAYMATIΣMOΣ ΣTO MATI 

 Eάν µπει κάποια χηµική ένωση στο µάτι, πλένονται τα µάτια για τουλάχιστον 5 
min µε άφθονο νερό, κρατώντας τα βλέφαρα ανοικτά. Eάν µπει γυαλί στο µάτι µην το 
πλένετε! Eπιδέστε το µάτι, για να παραµείνει κλειστό και ζητήστε ιατρική βοήθεια. 

 

 ΔHΛHTHPIA 

 Σε περίπτωση που καταπιείτε µια χηµική ένωση προσπαθήστε να προκαλέσετε 
εµετό πίνοντας χλιαρό διάλυµα χλωριούχου νατρίου (3-4 κουτάλια σε ένα ποτήρι 
νερό). Eµετός δεν επιτρέπεται να προκληθεί, όταν η δηλητηρίαση προέρχεται από 
οξέα, βάσεις ή διαλυτικά µέσα. 

οξέα: προκαλέστε αραίωση πίνοντας άφθονο νερό και στη συνέχεια µε γάλα 
µαγνησίας. 

Kαυστικά αλκάλια: αραιώστε πρώτα πίνοντας άφθονο νερό και µετά χυµό λεµονιού 
ή πορτοκαλιού ή διάλυµα κιτρικού οξέος. 

Άλατα βαρέων µετάλλων: πίνετε γάλα ή ασπράδι αυγού. 

Eνώσεις αρσενικού και υδραργύρου: προκαλέστε αµέσως εµετό. 

Kυανιούχες ενώσεις: Aντίδοτο: διάλυµα A: 158 g ένυδρου θειικού σιδήρου(II) και 3 
g κιτρικού οξέος σε 1 l νερό. Διάλυµα B: 60 g άνυδρου ανθρακικού νατρίου σε 1 l 
νερό. (Tα διαλύµατα πρέπει να υπάρχουν προπαρασκευασµένα στο κουτί πρώτων 
βοηθειών. Tο διάλυµα A αλλοιώνεται µε τον χρόνο και πρέπει να ανανεώνεται). 
Aναµιγνύονται 50 ml διαλύµατος A και 50 ml διαλύµατος B και πίνονται. Tο µίγµα 
πρέπει να προκαλέσει εµετό. Zητήστε αµέσως ιατρική βοήθεια. 

 Σε περίπτωση που εισπνεύσετε ένα επικίνδυνο αέριο βγείτε στον καθαρό 
αέρα και αναπνέετε βαθιά. Zητήστε ιατρική βοήθεια. 
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